

Весна великих свершений

50 лет назад, 20 апреля 1966 года, Указом Президиума Верховного Совета СССР Ульяновская область награждена орденом Ленина.

■ ДАРЬЯ СУДАРЕВА

Исключительно урожайной на трудовые подвиги стала ульяновская весна 1966 года. Впрочем, так же, как и несколько предшествующих ей лет. В итоге, как написала наша газета, «ко дню рождения Ильича, в канун Первомая стала орденоносной наша область».

Далеко не многие регионы удостаивались столь высокой правительственной награды. Недаром спустя несколько дней отметить это событие и поучаствовать в праздничном митинге представителей трудающихся на площади Ленина вышли более 20 тысяч человек. Вместе они развернули огромный щит - текст Указа Президиума Верховного Совета и во много раз увеличенное изображение ордена.

Центр промышленности шестидесятых

Досрочно выполнив план седьмой пятилетки (1959 - 1966 годы), ульяновцы тогда совершили без преувеличения трудовой подвиг. За каких-то несколько лет провинциальный городок на Волге Симбирск-Ульяновск превратился в одну из важнейших промышленно-индустриальных точек Поволжья.

За годы пятилетки объем промышленного производства региона увеличился почти в два раза. Сверх плана было произведено продукции на 150 миллионов рублей. На момент завершения седьмой пятилетки в Ульяновской области работало 300 промышленных предприятий, 219 колхозов, 52 совхоза, оснащенных современной техникой.

В эксплуатацию было сдано свыше миллиона квадратных метров жилья, на семьдесят процентов возрос объем розничного товарооборота.

Неплохих результатов добились и труженики сельского хозяйства. Среднегодовое производство зерна возросло на 33 процента. По сравнению с 1958 годом закупки мяса, молока, яиц увеличились вдвое.



УКАЗ

Президиума Верховного
Совета СССР
*О награждении Ульяновской
области орденом Ленина*

За достигнутые успехи в развитии народного хозяйства наградить УЛЬЯНОВСКУЮ ОБЛАСТЬ орденом ЛЕНИНА.

Председатель Президиума Верховного Совета СССР
Н. ПОДГОРНЫЙ.

Секретарь Президиума Верховного Совета СССР
М. ГЕОРГАДЗЕ.

Москва, Кремль.
20 апреля 1966 г.

К новым успехам,
УЛЬЯНОВСКАЯ ОРДЕНОНОСНАЯ!

вейшим оборудованием, обновятся жилые районы, сеть культурных и общественных учреждений, бытовых предприятий, транспорта, торговли и общественного питания. Достаточно сказать, что объем капиталных вложений только по городу Ульяновску на развитие при-

далеко не многие регионы удостаивались столь высокой правительственныйной награды. Недаром спустя несколько дней отметить это событие и поучаствовать в праздничном митинге представителей трудящихся на площадь Ленина вышли более 20 тысяч человек. Вместе они развернули огромный щит - текст Указа Президиума Верховного Совета и во много раз увеличенное изображение ордена.

Центр промышленности шестидесятых

Досрочно выполнив план седьмой пятилетки (1959 - 1966 годы), ульяновцы тогда совершили без преувеличения трудовой подвиг. За каких-то несколько лет провинциальный городок на Волге Симбирск-Ульяновск превратился в одну из важнейших промышленно-индустриальных точек Поволжья.

За годы пятилетки объем промышленного производства региона увеличился почти в два раза. Сверх плана было произведено продукции на 150 миллионов рублей. На момент завершения седьмой пятилетки в Ульяновской области работало 300 промышленных предприятий, 219 колхозов, 52 совхоза, оснащенных современной техникой.

В эксплуатацию было сдано свыше миллиона квадратных метров жилья, на семьдесят процентов возрос объем розничного товарооборота.

Неплохих результатов добились и труженики сельского хозяйства. Среднегодовое производство зерна возросло на 33 процента. По сравнению с 1958 годом закупки мяса, молока, яиц увеличились вдвое.

Построим будущее из стекла и бетона

Одной из самых популярных рубрик «Ульяновской правды» того времени по праву была «На стройках большого Ульяновска», где публиковались новости о ходе строительства конкретных зданий, о предстоящем строительстве, а также вести с самими стройплощадок. Так, в номере 49-50 за 27 февраля 1966 года был опубликован план застройки центра Ульяновска.

«Лучшие веяния современной советской архитектуры нашли отражение в окончательном варианте проекта застройки центра Ульяновска. Архитекторы создавали его не как обычный город, а как город - памятник Ильичу. Поэтому особое внимание они уделяли местам, связанным с памятью В.И. Ленина», цитируем газету.

Именно согласно этому документу в городе появилось множество зданий, ставших визитной карточкой нашего города: Ленинский мемориал, главное здание УлГПУ, гостиница «Венец», парк Дружбы народов, областной Дворец пионеров, областная детская библиотека, центральный универмаг. стр. 5



Президиума Верховного Совета СССР О награждении Ульяновской области орденом Ленина

За достигнутые успехи в развитии народного хозяйства наградить УЛЬЯНОВСКУЮ ОБЛАСТЬ орденом ЛЕНИНА.

Председатель Президиума Верховного Совета СССР
Н. ПОДГОРНЫЙ.

Секретарь Президиума Верховного Совета СССР
М. ГЕОРГАДЕЗ.

Москва, Кремль.
20 апреля 1966 г.

К НОВЫМ УСПЕХАМ, УЛЬЯНОВСКАЯ ОРДЕНОНОСНАЯ!

В ЭТИ АПРЕЛЬСКИЕ солнечные дни, когда природа пробуждается от зимнего сна, ульяновцы, как и все советские люди, находятся под впечатлением мудрых решений, которые две недели назад принял XXIII съезд нашей ассионской партии. Несмотря на свою серьезность и грандиозность, они ясны и понятны каждому советскому человеку: в них — идеи и чаяния народа, в них — великкая мудрость более чем двадцативосьмилетней армии коммунистов-единомышленников, в них — чистота и совесть марксистского учения.

Чем больше вчитываясь в решения съезда, тем внимательней и глубже проникаешь в содержание, тем радостнее становится на душу, тем большей гордостью за нашу великую страну наполняется сердце. Хочется трудиться лучше, еще производительней. Неслучайно горячее дыхание трудовой вахты, раздувшееся в предсъездовские дни, сейчас, в эти 96-годовщины со дня рождения Владимира Ильича Ленина и светлого Первомая, является все более горячим и мощным. В дальнейшее время живем мы с гордостью товарищи!

Подтверждение тому — сегодняшняя радость для ульяновцев есть о том, что за успехи в развитии народного хозяйства Президиумом Совета СССР наградил нашу

республику, построено и введено в действие 100 тысяч квадратных метров производственных площадей. Кроме того, построено 15 тысяч индивидуальных жилых домов. Более чем на семьдесят процентов возрос объем розничного товарооборота.

Неплохие результаты добились и труженики сельского хозяйства. Среднегодовое производство зерна возросло на 33 процента, а среднегодовая урожайность на два с лишним центнера с гектара. Наша область все эти годы успешно выполняет задания по сдаче хлеба государству. По сравнению с 1958 годом закупки мяса увеличились в два раза, молока и яиц — более чем в два раза.

Хорошо начали ульяновцы и новую пятилетку. Коллективы промышленных предприятий плана первого квартала выполнили досрочно, 28 марта. Сверх плана выдано продукции на семь миллионов рублей. Труженики сельского хозяйства сверх плана продали государству 9,5 тысячи тонн мяса, свыше 10 тысяч тонн молока, восемь миллионов птицы яиц.

Все это — плоды труда наших людей — новаторов производства, ударников коммунистического труда. Далеко за пределами своих сел и городов идет добрая слава о патриотических делах Героев Социалистического Труда — Николая Пашинова и Марии Земской, делегатов XXIII съезда партии — Федора Коржа.

ввшим оборудованием, обновятся жилые районы, сеть культурных и общественных учреждений, бытовых предприятий, транспорта, торговли и общественного питания. Достаточно сказать, что объем капитальных вложений только по городу Ульяновску на развитие промышленности, строительной индустрии, жи-

лищное и коммунально-бытовое строительство в предстоящие пять лет составит 700 миллионов рублей. За это время будут реконструированы многие старые предприятия, построены новые, введенены 1.370 тысяч квадратных метров жилья, много школ, кинотеатров, больниц, гостиниц, спортивных и других сооружений.

Будет реконструирована центральная часть города, где находится мемориальная зона. Здесь будут построены здания Ульяновской филиала Центрального музея В.И. Ленина областного Дома политического просвещения: музыкальное училище, библиотека, краеведческий музей, концертный зал с картинной галереей, гостиница на тысячу мест, учебный корпус педагогического института.

Работы впереди много. Готовясь достойно встретить 30-летие Великой Октябрьской социалистической революции и 100-летие со дня рождения Владимира Ильича Ленина, ульяновцы взяли на себя повышенные обязательства. Сейчас, в эти весенние солнечные дни соревнование разливается широкой волной. Рождаются новые почины, растет творческая инициатива новаторов, в коллективах креативной дисциплины и организованность. На рубеже восьмой пятилетки ульяновцы вышли уверенные в своих силах, тесно сплоченные воинами ленинской партии.



УКАЗ

Президиума Верховного Совета СССР О награждении Ульяновской области орденом Ленина

За достигнутые успехи в развитии народного хозяйства наградить УЛЬЯНОВСКУЮ ОБЛАСТЬ орденом ЛЕНИНА.

Председатель Президиума Верховного Совета СССР
Н. ПОДГОРНЫЙ.

Секретарь Президиума Верховного Совета СССР
М. ГЕОРГАДЕ.

Москва, Кремль.
20 апреля 1966 г.

К НОВЫМ УСПЕХАМ, УЛЬЯНОВСКАЯ ОРДENOНОСНАЯ!

В ЭТИ АПРЕЛЬСКИЕ солнечные дни, когда природа пробуждается от зимнего сна, ульяновцы, как и все советские люди, находятся под впечатлением мудрых решений, которые две недели назад принял XXIII съезд нашей ленинской партии. Несмотря на свою ювенильность и грандиозность, они ясны и понятны каждому советскому человеку: в них — идеи, идеалы и чаяния народа, в них — ювенильная мудрость более чем двадцативосьмилетней армии коммунистов-единомышленников, в них — чистота и совесть марксистско-ленинского учения.

Чем больше вчитывавшись в решения съезда, тем ювенильней и глубже проникаешь в содержание, тем радостнее становится наше, тем большей гордостью за нашу великую страну наполняется сердце. Хочется трудиться лучше, еще производительней. Неслучайно горячее дыхание трудовой вахты, раздувшееся в предыездовские дни, сейчас, в эти 96-й годовщины со дня рождения Владимира Ильича Ленина и светлого Первомая, становится все более горячим и мощным. В драматичное, повторяющее время прошлое мы с вами, дорогие товарищи!

Подтверждение тому — сегодняшняя радость для ульяновцев весть о том, что за успехи в развитии народного хозяйства Президиумом Совета СССР наградил нашу

ров жилья, построено и введено в действие 108 тысяч квадратных метров производственных площадей. Кроме того, построено 15 тысяч индивидуальных жилых домов. Более чем на семьдесят процентов возрос объем розничного товарооборота.

Неплохие результаты добились и труженики сельского хозяйства. Среднегодовое производство зерна возросло на 33 процента, а среднегодовая урожайность на два с лишним центнера с гектара. Наша область все эти годы успешно выполняет задания по сдаче хлеба государства. По сравнению с 1958 годом закупки мяса увеличились в два раза, молока — в пять — более чем в два раза.

Хорошо начали ульяновцы и новую пятилетку. Коллективы промышленных предприятий план первого квартала выполнили досрочно, 28 марта. Сверх плана выдано продукции на семь миллионов рублей. Труженики сельского хозяйства сверх плана продали государству 9,5 тысячи тонн мяса, свыше 10 тысяч тонн молока, восемь миллионов штук яиц.

Все это — плоды труда наших людей — новаторов производства, ударников коммунистического труда. Далеко за пределами своих сел и городов идет добрая слава о патриотических делах Героев Социалистического Труда — Николая Пашинова и Марии Земковской, делегатов XXIII съезда партии — Федора Коржа.

вешний оборудованием, обновятся жилые районы, сеть культурных и общественных учреждений, бытовых предприятий, транспорта, торговли и общественного питания. Достаточно

сказать, что объем капитальных вложений только по городу Ульяновску на развитие промышленности, строительной индустрии, жи-

лодное и коммунально-бытовое строительство в предстоящие пять лет составит 700 миллионов рублей. За это время будут реконструированы многие старые предприятия, построены новые, введено 1.370 тысяч квадратных метров жилья, много школ, кинотеатров, больниц, гостиниц, спортивных и других сооружений.

Будет реконструирована центральная часть города, где находится мемориальная зона. Здесь будут построены здания Ульяновской филиала Центрального музея В. И. Ленина областного Дома политического просвещения: музикальное училище, библиотеки, краеведческий музей, концертный зал с картинной галереей, гостиница на тысячу мест, учебный корпус пединstitута.

Работы впереди много. Готовясь достойно встретить 50-летие Великой Октябрьской социалистической революции и 100-летие со дня рождения Владимира Ильича Ленина, ульяновцы взяли на себя повышенные обязательства. Сейчас, в эти весенние солнечные дни соревнование разливается широкой волной. Рождаются новые инициативы, растет творческая инициатива новаторов, в колlettivах крепнет дисциплина и организованность. На рубеже восьмой пятилетки ульяновцы вышли уверенные в своих силах, тесно сплоченные воинами ленинской партии.

Без преувеличения, стахановскими шагами в январе 1966 года был образован Железнодорожный район со всей инфраструктурой управления: райкомом партии, райисполкомом, судом, прокуратурой, ЗАГСом, районной милицией и коммунальными службами. В семнадцатом выпуске «Ульяновской правды» за 21 января 1966 года читаем: «Новый район занимает территорию площадью 5,5 тысячи гектаров с населением 70 тысяч человек. В районе насчитывается 43 предприятия. Экономику определяют завод малолитражных двигателей, мясокомбинат, кожевенный комбинат, речной порт, Ульяновское отделение Куйбышевской железной дороги и ряд строительных управлений».

Позже район станет железнодорожными воротами областного центра.

Ульяновские хлеборобы - лучшие в РСФСР

Помимо строительства и промышленности, немалую роль в получении ордена Ленина сыграло бурно развивающееся в то время сельское хозяйство. За год до знаменательного события Ульяновской области было присуждено переходящее Красное знамя Совета Министров РСФСР за получение высоких урожаев и увеличение производства и продажи государству зерновых культур.

В 52 номере «Ульяновской правды» от 2 марта 1966 года было отмечено, что «область восемь лет подряд выполняет и перевыполняет планы-заказы государства по хлебозаготовкам.



Орден Ленина прикреплен к знамени области. На снимке: член Политбюро ЦК КПСС, секретарь ЦК партии Михаил Суслов, первый секретарь Обкома КПСС А. Скочилов, председатель облисполкома В. Васильев.



Опрос
«Ульяновской правды»

Как запомнился ульяновцам момент награждения области орденом Ленина



Анатолий Иванович Винник, заслуженный тренер России и СССР, заслуженный мастер спорта, один из основателей ульяновской региональной школы греко-римской борьбы. В 1966 году - старший тренер сборной Ульяновской области и региональной команды ФСО «Динамо» по греко-римской борьбе:

- Присвоение в 1966 году Ульяновской области ордена Ленина стало, безусловно, великим событием. Ведь наш регион - родина Владимира Ленина, а в те годы имя вождя мирового пролетариата было звучно по всему миру. Я всю жизнь был человеком беспартийным, поэтому не знаю, отмечалось или нет это событие на партсобраниях в ульяновских трудовых коллективах. Но я к Ленину всегда относился уважительно, и, будучи патриотом своей страны и своего региона, мне было очень приятно, что Ульяновская область была удостоена такой чести.



всей площади посева. Известные всем колхозы имени Свердлова, «Гигант», «Память Куйбышева» и ряд других собрали по 16 - 18 центнеров зерна с гектара. Весной 1966-го колхозы и совхозы приняли обязательство - собрать не менее 12 центнеров зерна с гектара.

Орден Ленина на знамени области

Сам орден Ленина был привезен в Ульяновск немногим позже, 13 мая. В этот день в ДК «УАЗ» состоялось торжественное собрание, посвященное вручению области высокой награды.

Для этого в Ульяновск прибыл член Политбюро ЦК КПСС, секретарь Центрального комитета партии Михаил Суслов, уроженец села Шаховского Павловского района области. Он и прикрепил к знамени региона орден и передал первому секретарю обкома КПСС Анатолию Скочилову и председателю облисполкома Ивану Васильеву.

Кроме этого, Суслов наградил 350 ульяновских передовиков промышленности, сельского хозяйства, науки и культуры орденами и медалями СССР в рамках Указа Президиума Верховного Совета СССР за достигнутые успехи в народном хозяйстве.

«Награждение Ульяновской области орденом Ленина, награждение орденами и медалями работников народного хозяйства служит выражением признания советским правительством больших заслуг трудящихся вашей области в деле коммунистического строительства, достигнутых под руководством областной партийной организации», - отметил Михаил Андреевич в приветственной речи.

Они трудились на благо региона

Орден Ленина получили люди, которые строили новый Ульяновск. Те, кто каждый день трудились на строитель-



И ВОТ ЗАМЫСЕЛ ВОПЛОЩЕН...



ной площадке, за станком, на ферме, в лаборатории или в конструкторском бюро. Поэтому на страницах «Ульяновской правды» можно встретить не только патосные передовицы, подписанные первыми лицами области и Советского Союза, но и слова обычных людей, труд которых был вознагражден.

«Награда Родины всегда почетна. И дается она за успехи уже достигнутые. Поэтому приятно осознавать, что твой труд и работа твоих товарищей оценены по достоинству», - прокомментировал присвоение Ульяновской области ордена Ленина шлифовальщик инструментального цеха завода тяжелых станков А. Александров.

Директор совхоза «Вешкаймский» Вешкаймского района П. Уланов написал: «Приятно осознавать, что оценку труда земляков можно отнести к каждому рабочему совхоза. За последние годы наше хозяйство сделало заметный шаг по пути увеличения производства и продажи сельскохозяйственной продукции».

«Награда Ульяновской области является наградой каждого ульяновца. Все мы много и плодотворно поработали каждый на своем поприще. Но, как и любое поощрение, награда эта требует и оправдания себя в будущем», - отметил артист Ульяновского облдрамтеатра, заслуженный артист РСФСР М. Шарымов.

Вячеслав Валентинович Алексейчик, доктор технических наук, лауреат Ленинской премии, депутат Законодательного собрания области III и IV созывов. В 1966 году - начальник лаборатории филиала Морского научно-исследовательского института (сегодня - ФНПЦ ОАО «НПО «Марс»):

- Никакой эйфории по этому поводу у меня лично не было. В жизни моей семьи тогда случилось более важное событие - 27 октября 1965 года у нас с женой родился сын. Все остальное тогда было на втором плане. Я даже в командировки в 1966 году никуда не ездил - все заботы были связаны с малышом.

Не могу сказать, что много восторга было по этому поводу у других жителей Ульяновской области. Никаких собраний по этому случаю в трудовых коллективах нашего региона не проводилось. По крайней мере, я не могу вспомнить таких мероприятий. Но нельзя сказать, что это событие прошло совсем уж незаметно. В то время и моя семья, и многие мои знакомые выписывали много газет. Так вот тогда о присвоении Ульяновской области ордена Ленина написали и наша местная газета «Ульяновская правда», и центральные издания страны, например, «Известия», и «Комсомольская правда».



Юрий Григорьевич Самсонов, директор Ульяновского механического завода (1979 - 1981 гг.), 2-й и 1-й секретарь Ульяновского обкома КПСС (1982 - 1990 гг.). В 1966-м - старший мастер на Ульяновском механическом заводе:

- Как отмечал наш регион награждение орденом Ленина, я припомнить не могу. Возможно, руководители высокого ранга и отметили это событие в своем кругу. А вот для большинства простых ульяновцев это событие прошло незаметно. По крайней мере, у меня в памяти ничего от того события не осталось. Я тогда работал на заводе старшим мастером и в политических собраниях и мероприятиях участия не принимал.